



圖片來源：共同社

## 日相高市臺灣有事即日本有事呼籲重視臺海和平中國故意曲解

楊志恆

臺北醫學大學兼任副教授

### 一、高市據實答復國會議員質詢：臺灣有事日本確實會有事

11月7日日本首相高市早苗在答復國會眾議員質詢時指出，若臺灣有事伴隨對方使用武力的情況，有可能構成日本安全保障法中能夠行使集體自衛權的「存亡危機事態」，不過仍要看實際個別具體情況。8日中國駐大阪總領事薛劍在社群媒體平臺X轉發日本媒體對高市發言的報導，在貼文寫道：「那種擅自闖入的骯髒頭顱，就應該毫不猶豫斬掉。」污衊日本元首高市首相，相當惡劣。根據日本法令，官員在國會答詢必須誠實答復，高市做法既合法又真實。中國在2022年8月4日對臺軍事演習，砲彈落在與那國島、波照間島周邊的海域，使得漁民倍感不安，嚴重危害日本人民安全；臺灣有事，確實是日本有事，中國不但沒有道歉過，反而侮辱日本元首；日本政府隨後向中國提出



抗議，指北京若未採取行動化解爭議，日方或考慮採取強硬行動，包括將薛劍列為「不受歡迎人物（persona non grata）」，強力要求他自己請辭回國。著實言，全世界沒有像薛劍那麼低水準的外交官！中國外交部抗議的是日本國會議員問政，這是日本國內事務，且高市是以「假如」的方式回覆，中國聽到不想聽的言論，就要高市首相撤回發言，並發起「反日」運動，包括要中國人民不去日本旅遊、留學，延遲已經同意再進口日本的水產品，甚至在媒體謊稱日本社會治安不好，中國已經在「反日」情緒下失去理性，中國外交部故意曲解批評日本，實在不配世界大國的身分，應該被國際社會究責。

## 二、臺海和平攸關東亞和平穩定印太地區各國都關心

其實臺海和平穩定對日本安全確實很重要，日本西南諸島和臺灣距離相當接近，近年來中國經常在臺灣周邊舉行軍事演習，砲彈常常有落入日本海域之虞，進而危及日本漁民和附近島嶼居民安全。高市首相在答復議員質詢時，是對這種已經發生過的情況做確實敘述，未來還有可能再發生類似的緊張情況，這完全是正確且是誠實的答復。中國對臺海和平之認知與國際社會差距太大，根本不理會各國關注，一味以為臺灣是中國的一部分為由，蠻橫地在臺海周邊舉行軍事演習，把臺海視為中國內海，惟導致臺海紛爭不斷，禍及鄰國安全。中國所謂兩岸同是「一中」，是國民黨內部文件的敘述，並沒有法律的效力，導致國際社會混淆分不清。但日本和臺灣有著深厚的歷史關係，對於過往歷史知之甚稔，中國魚目混珠是騙不了日本。現在世界情勢特別是印太地區已經不同於往，前日本首相安倍晉三有鑑於世局變遷，已經提醒日本人民要重新認識國際新局勢。尤其是中國強大了，想要片面改變臺海現況，卻以二戰後的舊格局要求日本遵守。高市是明智的元首，她將安倍對新國際情勢的演變，具體地要求日本政府要逐漸強化自我防衛的體制，在國際上也呼應歐美國家對臺海安全和平穩定需求，此落實在近幾年日本政府逐漸增加防衛費，以及修改國家安全法制不合時宜部分。這些都是因為中國近年來經常進入釣魚臺群島海域，甚至侵犯日本領空，不得不的防衛措施，特別是臺海安全和平穩定，這是國際社會都關注的議題，攸關東亞地區安定；中國非理性的抗議方式，是故意破壞日中關係好不容易努力得來的和平。

## 三、日本一向遵守日中協定穩定關係中國是故意破壞



日本政府從二戰結束戰敗以來，一直嚴格遵守和平憲法，迄今日本軍隊仍稱為自衛隊，人員不過 26 萬人，且自衛隊主要是防衛本國領土安全，要出國境執行國際和平任務，連能不能攜帶武器、什麼時機可以使用槍彈，都要國會通過特別立法才能執行，即使臺海安全有事，也一定要國會通過特別法才能派兵介入；所以中國這次抗議係故意裝不懂得日本的法令，故意宣傳日本軍國主義復活，都是憑空捏造。至今，在美國總統川普（Donald Trump）要求日本增加防衛預算、充實軍備、加強自我防衛能力的壓力下，日本政府才在國會爭議下，勉強將防衛費增至占 GDP1.4%，仍不及北約原先的標準 2% 和美國要求 5%。中國故意宣揚高市首長承襲安倍加強防衛力為軍國主義復活，明顯是故意破壞日中和平穩定關係；其實，日本一向遵守日美同盟指導的外交政策，要負擔美軍駐日基地的租地和房舍建設、勞務及福利措施經費，還要被美軍監控不能發展軍備，直到最近，美國要求所有美軍駐紮的國家包括日本、韓國和德國等增加軍費，負擔美軍增長的費用。中國把美國對日本增加防衛費的要求，故意說是日本自主性增加軍備，是軍國主義復活，與事實根本不符！

#### 四、中國在國際上大做文章然無人關注自討沒趣

事實上，中國這一波批判日本，在國際上並沒有得到迴響，中國駐聯合國代表傅聰在安理會上還大聲叫囂，日本沒有資格當安理會常任理事國，21 日他致函聯合國秘書長古特雷斯（Antonio Guterres），指控日本首長高市早苗犯下「嚴重違反國際法」和外交規範的行為。所謂違反國際法，是指此前高市在國會回應議員時，假設一旦中國對臺灣發動攻擊，根據現有安保體制規範，日本可能會觸發特殊機制，允許自衛隊出動介入，高市只是在國會回復議員質詢，表示日本對維護臺海和平的決心，傅聰反應不但暴露出心虛，更反映中國擔心日本聯合美國，以美日安保名義一同介入遏阻中國對臺海使用武力。另外，日本對國際社會的和平貢獻相當大，各國是有目共睹，而中國竟然連在聯合國都不敢對俄羅斯入侵烏克蘭提出反對意見，還敢說日本沒資格當安理會常任理事國。從中國對高市首長的批判沒有任何國家響應，顯然，各國並不關注中國的粗暴抗議，自討沒趣，這樣的批評只會暴露出中國對臺海和平穩定不但不關心，還將會不斷地在臺灣周邊製造不安，和印太各國希望和平穩定的立場相違背，更會讓各國看到日本比



他更適合當安理會常任理事國。聯合國目標是維持世界和平，中國一點貢獻都沒有，只會製造混亂，甚至引發戰爭。

## 五、臺海和平是東亞國家關注重點也是國際共識

臺海和平攸關東亞地區國家經濟發展繁榮，尤其是日、韓能源進口和貿易物資貨輪必經臺海四周海域，會影響兩國甚至美國航運安全，相當敏感，故維護臺海和平是國際共識。從中國最近海軍演習可以看出，中國可能會用封鎖臺灣的方式，使臺灣對外斷絕而孤立，美臺安全合作協防就是針對這種想定未雨綢繆，不斷演練突破困境；中國破壞臺海和平的企圖是各國皆知，若在聯合國安理會提出入侵臺灣的法案，一定會受到美英法民主國家的否決；若是自行入侵，美日同盟早有準備嚇阻，中國不但難以得逞，連中國自己經濟也一定會受到嚴重破壞影響發展。沒有和平環境，即沒有穩定經濟發展，這是簡單道理，中國人民都知道。

日中關係因高市首長的「臺灣有事論」降到冰點，不過根據日本讀賣新聞最新民調，高市在國內支持率反而節節高升來到 72%；朝日新聞民調也有 56%支持高市，顯示日本大多數民眾仍然支持高市政府。中國應認清臺海和平是國際共識，批判高市只會讓日本人民在高市領導下更加團結，與美國合作增強威嚇力，共同呼籲國際社會支持維護臺海和平現狀。

---

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

---

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

